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У виданні висвітлюються основні етапи життя, 

наукова і педагогічна діяльність професора, доктора 
економічних наук, Заслуженого працівника освіти України, 
провідного вченого відділення аграрної економіки і 
продовольства НААН України, завідувача кафедри 
менеджменту ЗЕД та євроінтеграції Михайлової Любові 
Іванівни, відомої своїми дослідженнями проблем 
кадрового менеджменту в аграрній сфері.  

Матеріал подано в хронологічно-алфавітному 
порядку. 

Видання розраховане на вчених і фахівців у галузі 
економіки, аспірантів, викладачів, студентів. 
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Основні етапи життя і діяльності доктора економічних 
наук, професора, Заслуженого працівника освіти 
України, провідного вченого відділення аграрної 

економіки і продовольства НААН України, завідувача 
кафедри менеджменту зовнішньоекономічної 

діяльності та євроінтеграції Сумського національного 
аграрного університету 

Михайлової Любові Іванівни 
 
1953 рік 
- 1 жовтня. Народилася в с. Зелена Роща Лебединського 
району Сумської області. 
 
1968 рік  
 - Закінчила Доценківську восьмирічну школу Сумського 
району з відзнакою та вступила до Сумського технікуму 
цукрової промисловості на відділення «Хлібопекарне 
виробництво». 
 
1972 -1980 роки 
- За направленням здійснювала трудову діяльність 
технологом, майстром, начальником зміни, інженером-
технологом на хлібозаводах м. Харкова та Харківської 
області.  
 
1980-1984 роки 
- Студентка Харківського сільськогосподарського інституту 
ім. В. В. Докучаєва спеціальності «Економіка та організація 
сільськогосподарського виробництва» заочної форми 
навчання. 
 
1980-1988 роки 
- Лаборант, старший лаборант кафедри політичної 
економії Харківського сільськогосподарського інституту 
ім. В. В. Докучаєва. 
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1988 рік  
- Вступила до аспірантури при кафедрі економіки 
Харківського сільськогосподарського інституту 
ім. В. В. Докучаєва за спеціальністю 08.00.05 – економіка, 
планування, організація управління народним 
господарством та його галузями (сільське господарство). 
 
1991 рік 
- Достроково закінчила аспірантуру. 
- Успішно захистила кандидатську дисертацію на тему: 
«Ефективність збалансованості елементів аграрного 
ресурсного потенціалу».  
- Присвоєно науковий ступень кандидата економічних наук. 
 
1991-1996 роки 
- Старший викладач, доцент кафедри управління в АПК 
Харківського національного аграрного університету 
ім. В. В. Докучаєва. 
 
1994 р. 
- Присвоєно вчене звання доцента кафедри управління в 
АПК. 
 
1996-2002 роки 
- Доцент кафедри управління в галузях АПК Сумського 
державного сільськогосподарського університету, а згодом 
Сумського національного аграрного університету. 
 
2002 рік 
- Призначена завідувачем новоствореної кафедри 
менеджменту зовнішньоекономічної діяльності Сумського 
національного аграрного університету. 
 
2004 рік  
- Успішно захистила дисертацію на здобуття наукового 
ступеня доктора економічних наук на тему: «Формування 
та розвиток трудових ресурсів як складової капіталу АПК». 
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2005 рік 
- Присвоєно вчене звання професора кафедри 
менеджменту зовнішньоекономічної діяльності. 
 
2005-2007 роки 
- Проректор з наукової роботи та за сумісництвом 
завідувач кафедри менеджменту зовнішньоекономічної 
діяльності Сумського національного аграрного 
університету. 
 
З 2007 року 
- Завідувач кафедри менеджменту зовнішньоекономічної 
діяльності та євроінтеграції Сумського національного 
аграрного університету. 
 

 
Почесні звання та нагороди 

 
2005 рік 
- Почесна грамота Міністерства освіти та науки України. 
 
2007 рік 
- Обрано провідним членом відділення аграрної економіки 
та земельних відносин Української академії аграрних наук 
України (нині – Національної академії аграрних наук 
України).  
- Нагороджено найвищим Знаком Міністерства освіти та 
науки України «Петро Могила». 
 
2010 рік 
- Указом Президента України присвоєно почесне звання 
«Заслужений працівник освіти України». 
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Життєвий і творчий шлях Любові Іванівни Михайлової 
 

Михайлова Любов Іванівна народилася 1 жовтня 
1953 р. у мальовничому селі Зелена Роща Лебединського 
району Сумської області в сім’ї колгоспників. Її дитинство 
пройшло у великій родині, де постійна невтомна та 
наполеглива праця асоціювалася з розумінням та 
відчуттям життя. Навчалася в школі легко, зацікавлено та 
сумлінно, що певною мірою сформувало любов до 
викладацької діяльності.  

Після закінчення Доценківської восьмирічки 
середню освіту можна було продовжити в школі, що була 
за 12 км від дому, але, за порадою бабусі, яка пережила 
колективізацію та два голодомори, вступила до Сумського 
технікуму цукрової промисловості, витримавши перший у 
житті конкурс – 12 чоловік на місце.  

Здобувши фах техніка-технолога хлібопекарного 
виробництва, за розподілом працювала на заводах у 
м. Харкові, пройшовши усі щаблі професійного зростання: 
посади технолога, майстра, начальника зміни, інженера-
технолога контрольно-вимірювальної лабораторії тресту 
хлібопекарної промисловості Харківської області. Робота 
була цікавою, захоплювала до повної самовіддачі, 
формувала почуття гордості за результати праці. 
Невтомна праця з уведення в дію нового хлібозаводу у 
м. Первомайськ Харківської області була відзначена 
Почесною грамотою ЦК ВЛКСМ України. 

Перші результати у створенні наукових розробок 
отримала ще під час навчання в технікумі: у 1972 р. 
медаль ВДНГ СРСР присуджена колективу за макет 
автоматизованого хлібозаводу, що й нині зберігається в 
музеї Сумського технікуму цукрової промисловості.  

Велике значення для усвідомлення важливості 
емпіричних досліджень відіграла виробнича практика на 
експериментальному хлібозаводі № 9 у м. Києві, де 
відбулося перше ознайомлення із хронометражем та 
фотографією робочого часу працівників, нормуванням та 
чинниками продуктивності праці, порівнянням 
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ефективності виробництва окремих видів продукції тощо. 
Тому продовження навчання уже було за спеціальністю 
«Економіка та організація сільського господарства» на 
факультеті заочного навчання в Харківському 
сільськогосподарському інституті ім. В. В. Докучаєва, яке 
Любов Іванівна успішно завершила в 1984 р.  

Безумовно, творча атмосфера провідного аграрного 
закладу СРСР, спілкування із науковою спільнотою 
(професори: Г. О. Андрусенко, Л. М. Анічин, О. Ф. Галкін, 
В. М. Гризенков, М. О. Соловйов, В. Й. Шиян та ін.) 
сприяли визначенню можливостей досягнення дитячої мрії 
Любові Іванівни – стати вчителем. Навчання в аспірантурі 
при кафедрі економіки сільського господарства тривало 
недовго, проте дуже плідно: уже через два з половиною 
роки в 1991 р. дисертація на тему «Ефективність 
збалансованості елементів аграрного ресурсного 
потенціалу» була успішно захищена. Керівниками 
кандидатської дисертації Л. І. Михайлової виступали 
одночасно професори В. Й. Шиян та Г. О. Андрусенко, що 
було певним винятком із загальноприйнятих правил та 
зумовлювалося специфікою досліджень формування 
оптимального співвідношення земельних, матеріально-
технічних та трудових ресурсів сільськогосподарських 
підприємств, що ґрунтувалося на результатах розв’язання 
великої кількості економіко-математичних моделей 
лінійного програмування. Л. І. Михайлова стала 48 учнем 
професора В. Й. Шияна, одного із фундаторів теорії 
виробничого, ресурсного потенціалу аграрної економіки. 

Після захисту дисертації (1991 р.) розпочалася 
педагогічна діяльність Л. І. Михайлової в Харківському 
сільськогосподарському інституті ім. В. В. Докучаєва 
старшим викладачем кафедри управління. Водночас, це 
була не лише робота, але й активне вивчення основ 
ринкової економіки, ринкових умов господарювання, що 
формувалися після розпаду Радянського Союзу. Стрімкі 
аграрні трансформації, економічна нестабільність, 
реформування форми власності, багатоукладність 
економіки, розвиток ринкових відносин виступали 
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одночасно для Л. І. Михайлової і предметом наукових 
досліджень, і складовими нових навчальних курсів, що 
запроваджувалися у вищій школі України. Одночасно 
опановувалася педагогічна майстерність, завдяки також і 
навчанню у Вищій школі управління (м. Москва) на кафедрі 
психології управління у професора В. І. Лебєдева 
(керівника Центру психологічної підготовки космонавтів). 
Громадська діяльність захоплювала: куратор студентської 
групи, керівництво виборчою комісією на виборах перших 
народних депутатів України, заступник декана з наукової 
роботи, секретар вченої ради факультету тощо. 

Ще в перші роки після розпаду Радянського Союзу в 
1992-1993 рр. Л. І. Михайлова у складі відібраної 
німецькими вченими групи українських викладачів вперше 
відвідала Німеччину: університети, фермерські 
господарства, переробні підприємства, органи управління 
різних рівнів західних земель. Це було певною мірою 
визначальною подією, що потім стало підґрунтям для 
становлення тривалої плідної роботи з провідними 
вченими Німеччини, інших країн Європи. 

Новий етап життєвого та творчого шляху 
Л. І. Михайлової почався в 1996 р., у зв’язку з переїздом до 
м. Суми (з обранням чоловіка Михайлова М. Г. на посаду 
завідувача кафедри бухгалтерського обліку Сумського 
сільськогосподарського інституту) та роботою її на посаді 
доцента кафедри менеджменту в галузях АПК. У цей 
період була сприятлива атмосфера для творчого 
піднесення діяльності Михайлової Л. І., розвитку її 
багатогранної праці за міжнародними проектами з 
науковцями Інституту аграрного розвитку країн 
Центральної та Східної Європи (м. Галле/Заале, ФРН). 
Цікаві конференції за кордоном, виключна можливість 
праці в бібліотеках західних університетів, стажування у 
провідних навчальних закладах Німеччини (міст Майнц, 
Галле/Віттенберг, Лейпціг), приймання німецьких колег на 
стажування в м. Суми, участь у міжнародних проектах – 
усе сприяло формуванню постійного творчого пошуку та 
науковій зрілості Л. І. Михайлової.  
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Вважаю, що недаремно було доручено 
Л. І. Михайловій очолити в Сумському НАУ новостворену 
кафедру менеджменту зовнішньоекономічної діяльності в 
2002 р. Доводилося вивчати нову галузь діяльності – 
зовнішньоекономічну, і викладачам, і студентам.  

У 2004 р., як результат багаторічної праці, 
Л. І. Михайлова під науковим консультуванням 
д.е.н, професора О. М. Царенка успішно захистила 
дисертацію на здобуття наукового ступеня доктора 
економічних наук на тему «Формування та розвиток 
трудових ресурсів як складової капіталу АПК». Від цього 
бере початок формування наукової школи Михайлової Л. І.  

Завдяки наполегливій праці, організаторським 
здібностям Л. І. Михайлової та її умінню запалити «вогник 
наукового пошуку», всі викладачі кафедри мають  
науковий ступінь, переважна більшість із них – захистили 
дисертації під її керівництвом. За десятирічний період 
існування кафедра стала однією з провідних в університеті 
за рівнем наукового та навчально-методичного 
забезпечення.  

Безперечно, важливим періодом у творчій роботі 
Л. І. Михайлової є діяльність на посаді проректора з 
наукової роботи СНАУ. За цей час під її керівництвом та 
при безпосередній участі розроблено “Концепцію 
кадрового забезпечення АПК Сумської області”(2005 р.); 
“Регіональна програма ДАР: Добробут через аграрний 
розвиток (2005 р.); “Програма розвитку агропромислового 
виробництва Сумської області на 2006-2011 рр.” (2006 р.); 
“Програма соціально-економічного розвитку сільських 
територій області на період до 2015 рр.” (2007 р.) та інші 
програмні документи. Саме в 2006 р. під орудою 
Л. І. Михайлової була започаткована діяльність Центру 
стратегічних досліджень в АПК Сумського НАУ.  

Певним визнанням досягнень Л. І. Михайлової є 
нагородження її вищим Знаком МОН «Петро Могила» та 
присвоєння звання «Заслужений працівник освіти 
України». 
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Визнаючи рівень наукових досягнень 
Л. І. Михайлової, за рішенням ВАК у 2006-2010 рр. вона 
була призначена головою спеціалізованої вченої Ради 
К 55.859.01 при Сумському НАУ, пізніше – членом 
експертної ради ВАК, а нині є членом спеціалізованої 
вченої Ради К 64.803.1 при Харківському НАУ 
ім. В. В. Докучаєва та спеціалізованої вченої ради 
Д 29.841.02 в Луганському національному аграрному 
університеті.  

Михайлова Л. І. є провідним членом відділення 
аграрної економіки і продовольства НААН України; 
головним редактором збірника наукових праць «Вісник 
Сумського НАУ» (серія «Економіка та менеджмент»); 
членом редакційної ради міжнародного науково-
виробничого журналу «Економіка АПК»; членом 
редакційної колегії збірника наукових праць «Вісник 
Харківського НАУ» (серія «Економіка АПК і 
природокористування»). 

І нині Л. І. Михайлова очолює кафедру 
менеджменту ЗЕД та євроінтеграції, науково-педагогічний 
колектив якої постійно виступає виконавцем ДБТ – 
наукових розробок за замовленнями Міністерства аграрної 
політики та підприємств аграрного сектору, зокрема: 
2002 р. – «Розробка Методики обґрунтування та 
планування потреби регіонів у спеціалістах аграрної 
сфери»; 2010 р. – «Стратегічні сценарії розвитку 
зовнішньоекономічної діяльності в АПК України за різних 
умов реалізації її інтеграційних прагнень (ЄС, СНД, Митний 
Союз)»; 2011 та 2012 рр. – «Кон’юнктура світового та 
регіональних ринків сільськогосподарської продукції і 
продовольства за УКТЗЕД 01-24 та вплив її на стан 
ринкової рівноваги на аграрному ринку України»; 2012 р. – 
«Розробка Методики прогнозування потреби у фахівцях з 
урахуванням перспективи і тенденцій розвитку аграрної 
галузі». 

Безперечно, велику допомогу та постійну підтримку 
в становленні колективу та формуванні генерації молодих 
науковців із зовнішньоекономічного спрямування надають 
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колектив ННЦ «Інститут аграрної економіки» НААН під 
керівництвом його директора, академіка Національної 
академії аграрних наук України Ю. О. Лупенка (раніше – 
директора ННЦ «Інститут аграрної економіки», академіка 
НААНУ, Героя України П. Т. Саблука); колектив науковців 
ДУ «Інститут економіки та прогнозування» НАН України під 
керівництвом директора академіка НАНУ В. М. Геєця та 
члена-кореспондента НАНУ О. М. Бородіної та інші.  

 
Н. І. Строченко, кандидат економічних наук, 

доцент, 
декан факультету економіки та менеджменту 

Сумського НАУ. 
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Вчені скажуть, як зав’яжуть 
 

На моєму шляху доводилося зустрічатися з різними 
людьми: деякі проходили дуже швидко, не залишаючи про 
себе нічого в пам’яті, а інші – стають впізнаними з першої 
зустрічі, врізавшись у пам'ять висловами, запитаннями чи 
поглядами. 

Любов Іванівна Михайлова стала відомою 
колективу ННЦ «Інститут аграрної економіки» перш за все 
завдяки її науковим працям, що друкувалися в науковому 
журналі «Економіка АПК». Послідовно та ґрунтовно 
досліджуючи проблеми формування, використання та 
значення людського чинника в ефективному 
господарюванні в аграрному секторі країни, вона однією із 
перших у вітчизняній економічній науці вибудувала теорію 
людського капіталу в АПК, визначивши найголовніші 
чинники його розвитку. Це було в кінці 90-х років, тоді, коли 
про людський капітал підприємств, про необхідність 
інвестування його розвитку практично не говорили та й не 
хотіли усвідомлювати, а продовжували розвивати 
матеріальну сторону господарювання. Тому сміливі 
твердження Л. І. Михайлової, що були теоретично 
обґрунтованими та практично доведеними, сприймалися 
науковою спільнотою цілком інноваційними. Нині Любов 
Іванівна визнана як відомий вчений, обрана провідним 
членом відділення аграрної економіки і продовольства 
Національної академії аграрних наук України, працює в 
складі редакційної ради міжнародного науково-
виробничого журналу «Економіка АПК». 

Слід сказати й про те, що Михайлова Л. І., 
працюючи проректором з наукової роботи Сумського НАУ, 
прикладала багато зусиль для розвитку та інтенсифікації 
тісної співпраці між вченими-економістами наших установ, 
яка була започаткована ще д.е.н., професором 
Царенком О. М., у якого я виступав науковим 
консультантом дисертаційних досліджень. Тому 
Михайлову Любов Іванівну, яка була докторанткою 
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професора О. М. Царенка, вважаю своєю «науковою 
онукою», чим я, безперечно, пишаюся. 

І нині професор Михайлова Л. І. заявляє про себе як 
про багатогранну особистість, яка знаходиться у 
постійному творчому науковому пошуку уже завдяки 
плідній науковій роботі з аспірантами та докторантами: 
доводить необхідність нарощування потенціалу 
підприємств за рахунок нематеріальних активів; 
розрахунково оцінює реалізацію стратегічних сценаріїв 
розвитку ЗЕД в аграрному секторі за умови реалізації 
різних інтеграційних напрямків України (ЄС, Митний союз); 
обґрунтовує напрями вдосконалення контролювання 
діяльності сільськогосподарських підприємств в умовах їх 
інтеграції, злиття та поглинання, заявляючи про це в 
наукових працях, виступах на засіданнях Всеукраїнського 
конгресу вчених-економістів та відділення аграрної 
економіки і продовольства НААН України. 

 Для того, щоб охарактеризувати професора 
Михайлову Любов Іванівну, приходять на згадку такі слова: 
це відомий вчений, висококваліфікований викладач, 
педагог та наставник для великої уже когорти її учнів та 
послідовників. Але окрім усього цього Любов Іванівна 
Михайлова – ще й чарівна жінка, щира та відверта, 
доброзичлива та добропорядна людина. Такі науковці, як 
Любов Іванівна Михайлова збагачують цей світ своєю 
красою та чарівністю, а її енергійність та 
цілеспрямованість живить мрії, допомагає у здійсненні всіх 
починань. 

 
П. Т. Саблук, академік НААН України, Герой України, 

директор ННЦ “Інститут аграрної економіки» (1988-
2011 рр.), нині – радник дирекції ННЦ «ІАЕ» НААН України. 
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Привітання до ювілею 
Свій зрілий вік (ювілей народження) Любов Іванівна 

Михайлова зустрічає з великими особистими 
благородними інтелектуальними досягненнями, яким може 
світло позаздрити кожна порядна і мудра людина. 

Загальний ретроспективний погляд на її життя 
свідчить, що Любов Іванівна – талановита та оригінальна 
постать. Симпатична, розумна, комунікативна дівчина з 
чарівної героїчної Сумщини, колиски багатьох видатних 
представників людства, у складний період кардинальних 
трансформацій радянського суспільства блискуче 
подолала всі ступені загальної і професійної освіти, 
здійснила цінні науково-виробничі розробки. 

Ось тільки окремі фрагменти вузівського періоду 
життя Михайлової Л. І.: випускниця заочного відділення з 
червоним дипломом, аспірантка з достроковим захистом 
кандидатської дисертації, доцент кафедри менеджменту 
організацій, заступник її завідувача – відомого професора, 
д.е.н. М. О. Бєсєдіна; праця над докторською дисертацією, 
одночасно постійні материнські турботи за двома синами 
та чоловіком – доцентом кафедри бухгалтерського обліку 
Миколою Григоровичем, чорнобильцем першого призиву; 
сумлінна робота на університетській ниві, заслужений 
авторитет та повага студентів та колег; водночас завжди 
приваблива до доброзичливого спілкування з оточуючими, 
які збагачувалися її впливом та розумом. 

У створенні Сумського національного аграрного 
університету на базі Сумської філії Харківського 
національного аграрного університету – зараз відомого 
вищого навчального закладу України – безперечною є 
помітна активна роль подружжя Михайлових, які поїхали 
на батьківщину Любові Іванівни, і підтвердили прислів’я: 
«де народилися, там і пригодилися». 

Завжди співробітники нашого університету добром 
згадують подружжя Михайлових; з радістю зустрічають 
професора Михайлову Л. І., яка приїздить як член 
спеціалізованої вченої ради, учасник наукових 
конференцій і зібрань кращих випускників університету, чи 
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голова ДЕК; з радістю зустрічають, знаходять задоволення 
у спілкуванні, взаємно збагачуються. 

Ми пишаємося відомим вченим-економістом, 
професором Л. І. Михайловою, яка гідно несе звання 
випускника Харківського НАУ ім. В. В. Докучаєва, та 
бажаємо їй доброго здоров’я, благополуччя, подальших 
успіхів, здійснення планів і задумів, всього найкращого! 

 
Від імені колективу економістів ХНАУ 

ім. В. В. Докучаєва: д.е.н., професори: Анічин Л. М., 
Гуторов О. І.,Олійник О. В., Олійник Т. І., член-

кореспондент О. В. Ульянченко; д.н.з д.у., професор 
Пасемко Г. П.; к.е.н., професори: В. С. Білоусько, 

В. К. Горкавий, А. В. Македонський, М. Ф. Огійчук; к.е.н., 
доценти: Г. Є. Бєсєдіна, Т. В. Калашнікова, 

І. М. Сафронська, Р. М. Шелудько. 
  
 
 
 

*** 
 
Профессор Михайлова Л. И. известна своими 

исследованиями проблем кадрового менеджмента в 
аграрной сфере, результаты которых широко 
опубликованы в отечественной и зарубежной печати. 

Следует заметить, что с Михайловой Л. И. я лично 
познакомился в 1989 г. на международной научной 
конференции в Риге, где она выступала с результатами 
своих исследований по оптимизации элементов аграрного 
ресурсного потенциала. Тогда она предстала 
целеустремленной и амбициозной аспиранткой. 

Мне и позже неоднократно (1996, 1998, 2001, 2003, 
2007 гг.) приходилось встречаться с ней на 
международных научных конференциях в Германии, где 
ее выступления вызывали  научный интерес и дискуссии. 
Запомнилось, как акцентировала она на роли личности в 
эффективном управлении сельскохозяйственными 
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предприятиями в трансформационный период Украины, 
доказывая, что форма хозяйствования не является 
определяющей для успеха. Л. И. Михайлова вступала в 
полемику с немецкими учеными, которые, напротив, 
настоятельно рекомендовали развивать фермерство. 

 Она неоднократно выигрывала гранты для научных 
стажировок за рубежом, что давало ей возможности для 
научного роста и развития. Главной отличительной чертой 
профессора является ее целеустремленность, ориентация 
на использование инновационных управленческих 
подходов, високий уровень заинтересованности и 
осведомленности в достижениях мирового научного 
сообщества. 

Ее можно по праву считать одной из первых 
разработчиков теории человеческого капитала 
применительно к сельскому хозяйству в Украине. 

 
Эпштейн Д. Б., проф., доктор экон. наук, 

гл. научный сотрудник ГНУ РАСХН  
Северо-Западного НИИ экономики сельского хозяйства  

 

 

 

*** 

 

Я знаком с Любовью Ивановной с осени 1994 года. 
На семинаре по повышению квалификации для 
преподавательского состава, который я проводил в 
Харьковском аграрном университете, прежнем месте 
работы Любови Ивановны, она привлекла к себе внимание 
как очень заинтересованный и активный слушатель. 
 Во время научных стажировок Любови Ивановны в 
Германии, предоставляемых ДААД, я поддерживал ее 
стремления в расширении профессиональных знаний и 
способностей в сфере производственного и персонального 
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менеджмента. С 1996 года она выиграла несколько 
грантов ДААД в результате чего участвовала в пяти 
многомесячных научных стажировках в Институте 
аграрного развития в центральной и восточной Европе 
(IAMO). Время, проведенное в нашем институте, Любовь 
Ивановна использовала для написания ее докторской 
диссертации, которую она успешно защитила в 2004 году.
 С момента ее первого пребывания в IAMO 
началась тесная и плодотворная работа между аграрным 
университетом города Сумы и нашим институтом. Кроме 
того, Любовь Ивановна участвовала во многих 
конференциях, организованных IAMO, в том числе 
выступала с собственными докладами на немецком языке. 
Она поддерживала также моих аспирантов в изучении 
первичных данных, помогая им вместе со студентами 
проводить исследования и опрос предприятий Сумской 
области.        
 В своей исследовательской работе Любовь 
Ивановна концентрируется на вопросах использования 
человеческого капитала и менеджмента предприятий. Она 
опубликовала исключительные результаты работы в 
многочисленных изданиях и представляла свои научные 
положения на национальных и международных 
конференциях. Полученные в результате научных 
исследований знания с успехом используются в учебном 
процессе и практике и таким образом несут особую 
ценность.       
 Любовь Ивановна работает в высшей степени 
дисциплинированно и увлеченно. Я считаю ее той 
личностью в высшей школе Украины, которая своими 
стремлениями и сверхувлеченной деятельностью вносит 
важный вклад в подготовке молодого поколения к 
преодолению разносторонних проблем, которые должны 
быть решены при формировании рыночной системы. Ее 
образцовая деятельность в свое время как проректора 
ГАУ г. Сумы, председателя совета по защите диссертаций, 
руководителя центра стратегических исследований 
являются примерами того, что наряду с 
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преподавательской работой она несла и несет большую 
ответственность за  ГАУ г. Сумы.    
 Личные качества и научные достижения Любови 
Ивановны дают основания для глубокого уважения и 
признания ее как ведущего ученого аграрной экономики 
Украины, известного во многих странах мира.   

                 Бывший директор  Института аграрного 
развития в центральной и восточной Европе в Галле 

(Германия) Проф. Д-р. Д-р. Петер Тиллак 
 
 
 

*** 
 

З пані професоркою, д.е.н. Михайловою Л. І. я 
познайомився як з проректором по науці СНАУ у вересні 
2005 року, коли був з візитом в Україні. Під час тієї зустрічі 
завдяки зусиллям професора, д.е.н Михайлової Л. І. була 
організована моя зустріч зі студентами, працівниками 
університету та представниками місцевої влади. Тематика 
зібрання стосувалася інтеграції сільського господарства 
Польщі та України до світового господарства, а також 
успіхів Польщі у розвитку сільських територій після вступу 
до Європейського Союзу. Професор, д.е.н. Михайлова Л. І. 
брала активну участь у науковій дискусії, під час якої 
можна було побачити її володіння знаннями в питаннях 
процесу розвитку сільського господарства країн 
Центральної та Східної Європи, а також ролі держави у 
розвитку сільськогосподарського дорадництва і реалізації 
політики сільського господарства. 

Справила на мене незабутнє враження організація 
зустрічі не тільки під час мого візиту до Сум, а також візиту 
пані професорки, д.е.н. Михайлової Л. І. до Університету 
природничих наук (SGGW) у Варшаві у 2006 році. 

Пані професорка, д.е.н. Михайлова Л. І. 
вирізняється ґрунтовними знаннями у своїй галузі, має 
багато наукових публікацій як в українських, так і 
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міжнародних виданнях, також брала участь у багатьох 
міжнародних конференціях. 

 Пані Михайлова Л. І. брала активну участь у 
розвитку міжнародної співпраці між СНАУ і Варшавським 
університетом природничих наук (SGGW). Аспіранти з 
Сумського НАУ захищають свої кандидатські дисертації на 
економічному факультеті сільського господарства 
Університету природничих наук (SGGW) у Варшаві. Це 
відбувається також завдяки зусиллям пані професорки, 
д.е.н. Михайлової Л. І., яка є координатором наукових 
досліджень молодих вчених, котрі мають можливість 
долучатися до міжнародної наукової співпраці та 
проходити наукові стажування в нашому університеті. 

Вважаю, що наукові здобутки пані професорки, 
д.е.н. Михайлової Л. І. є свідченням її високого 
професіоналізму, інтелігентності, безперечної взірцевості 
для молоді, оскільки її багатолітня праця в університеті 
має значний вплив на розвиток економічної аграрної науки.   

 
Професор, доктор економічних наук  

Богдан Клепацкі, 
проректор з навчально-педагогічної роботи 

Варшавського університету природничих наук, Польща 
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Наукова школа 
 

Формування наукової школи Л. І. Михайлової 
припадає на початок двадцять першого сторіччя, коли у 
суспільстві відбувалося посилення усвідомлення ролі 
людського чиннику в досягненні економічного зростання. 
Роком заснування наукової школи Л. І. Михайлової можна 
вважати 2004 р. – рік захисту її дисертації на тему 
«Формування та розвиток трудових ресурсів як складової 
капіталу АПК» на здобуття наукового ступеня доктора 
економічних наук. Вона по праву вважається одним із 
перших розробників в Україні теорії людського капіталу в 
АПК.  

Важливою передумовою розвитку наукових 
досліджень процесів формування людського капіталу в 
аграрному секторі стало прискорення розвитку 
зовнішньоекономічної діяльності в Україні, а також стрімкі 
інтеграційні процеси у світовій економіці. Набуття Україною 
членства у СОТ, створення вільної торгівлі з країнами 
СНД, посилення співпраці щодо підписання Угоди про 
створення зони вільної торгівлі з ЄС та з країнами Митного 
союзу зумовлюють необхідність розробки науково-
методологічного забезпечення розвитку 
зовнішньоекономічної діяльності аграрного сектору 
України, опрацювання інноваційних підходів у міжнародній 
співпраці, а також обґрунтування  заходів щодо розвитку 
людського капіталу як чинника економічного зростання 
суспільства та збереження національної безпеки держави.  
         Всього з цих питань Л. І. Михайловою було 
опубліковано більше 150 праць у провідних фахових та 
міжнародних виданнях, а спільно з її учнями тільки за 
останні п’ять років було опубліковано 17 монографій, 
3 навчальних посібники, 357 статей. До основних 
узагальнюючих видань слід віднести: «Економічні основи 
формування людського капіталу в АПК» (2003 р.), 
«Людський капітал: формування та розвиток в сільських 
регіонах» (2008 р.), «Інвестиційно-інноваційна діяльність: 
теорія, практика, досвід» (2008 р.).    
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 Під керівництвом та консультуванням 
Л. І. Михайлової виконано і успішно захищено 
15 кандидатських та одна докторська дисертації. Серед її 
учнів – доктор економічних наук, професор, завідувач 
кафедри бухгалтерського обліку ПФ НУБіПУ «Кримський 
агротехнологічний університет» П. М. Майданевич; 
доценти: С. Г. Турчіна, Л. О. Дашутіна, Н. В. Стоянець, 
Т. В. Хворост, О. М. Замора, Н. В. Клецова, Н. В. Волченко, 
О. Ю. Юрченко, І. Є. Ярова, О. В. Киричок, О. В. Дяченко; 
старший науковий співробітник Інституту продовольчих 
ресурсів НААН України А. В. Ничик та інші.  
      Дослідження учнів Л. І. Михайлової внесли помітний 
вклад у розвиток теорії і практики менеджменту та 
кадрового забезпечення аграрного сектору економіки 
(Турчіна С. Г., Юрченко О. Ю., Галкін О. В., Ничик А. В., 
Киричок О. В., Харченко Т. М.); розробку науково-
методологічних засад соціально-економічного та 
зрівноваженого розвитку сільських територій 
(Стоянець Н. В., Дяченко О. В., Ярова І. Є.); опрацювання 
концептуальних засад транскордонного співробітництва 
(Замора О. М.), розв’язання проблем розвитку 
зовнішньоекономічної діяльності аграрного сектору у 
контексті реалізації інтеграційних прагнень України: 
створення зони вільної торгівлі з СНД, ЄС, приєднання до 
Митного союзу (Дашутіна Л. О., Волченко Н. В., 
Клецова Н. В., Заяц О. Ю.); підвищення 
конкурентоспроможності вітчизняних підприємств та їх 
інноваційно-інвестиційного розвитку (Майданевич П. М., 
Хворост Т. В.).    
 Практично кожен із учнів Михайлової Л. І. є яскравою 
особистістю, яка заслуговує на увагу. Так, С. Г. Турчіна 
цілеспрямовано працює уже над завершенням 
докторського дисертаційного дослідження. Н. В. Клецова 
за плідні наукові розробки в 2011 р. стала стипендіатом 
Верховної Ради України. Л. О. Дашутіна координує наукову 
діяльність на кафедрі та очолює студентський науковий 
гурток. О. Ю. Юрченко, маючи великий організаційний 
досвід, координує профорієнтаційну роботу на факультеті. 
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Н. В. Стоянець активізує громадське життя в колективі 
факультету як голова профспілки. О. М. Замора активно 
налагоджує міжнародну співпрацю серед молоді багатьох 
країн шляхом проведення «Літніх шкіл» та таборів, є 
координатором міжнародних проектів. Більшість з 
викладачів є експертами-дорадниками та експертами 
Центру стратегічних досліджень СНАУ: Н. В. Волченко, 
Т. В. Хворост, О. В. Дяченко, О. В. Киричок та інші. 

Л. І. Михайлова спільно зі своїми учнями є автором 
ряду навчальних посібників, методичних розробок, що 
використовуються у навчальних закладах та державних 
органах управління різних рівнів. Гриф Міністерства освіти 
та науки мають навчальні посібники, що витримали не 
одне видання: «Управління персоналом», «Інноваційний 
менеджмент», «Міжнародний менеджмент».  
 Триваючі наукові дослідження Л. І. Михайлової та її 
учнів враховують особливості вітчизняної економіки, 
зумовлені трансформаційними процесами, реалізацією 
інтеграційних прагнень України та глобалізаційними 
викликами. 
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Дисертації, підготовлені під науковим керівництвом та 
консультуванням професора Л. І. Михайлової 
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т. – Суми, 2006. – 163 с. 

 
2. Лісова Л. О. Розвиток зовнішньоекономічної діяльності   
підприємствами АПК Сумської області : дис. … канд. екон. 
наук : 08.00.04 «Економіка та управління підприємствами» 
/ Лісова Людмила Олександрівна ; Сумський національний 
аграрний ун-т. – Суми, 2008. – 230 с.       
 
3. Стоянець Н. В. Соціально-економічний розвиток 
сільських територій : дис. … канд. екон. наук : 08.00.05 
«Розвиток продуктивних сил і регіональна економіка» / 
Стоянець Наталія Валеріївна ; Сумський національний 
аграрний ун-т. – Суми, 2009. – 244 с. 

 
4. Хворост Т. В. Організаційно-економічні основи 
підвищення конкурентоспроможності молокопереробних 
підприємств : дис. … канд. екон. наук : 08.00.04 «Економіка 
та управління підприємствами» / Хворост Тетяна 
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/ Клєцова Наталія Василівна ; Сумський національний 
аграрний ун-т. – Суми, 2009. – 286 с. 

 
7. Ничик А. В. Організаційно-економічне забезпечення 
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та управління підприємствами» / Ничик Алла Василівна ; 
Сумський національний аграрний ун-т. – Суми, 2009. – 
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8. Замора О. М. Регіональні особливості розвитку 
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08.00.05 «Розвиток продуктивних сил і регіональна 
економіка» / Замора Оксана Михайлівна ; Рада по 
вивченню продуктивних сил НАН України. – К., 2010. – 
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9. Юрченко О. Ю. Якість менеджменту в 
сільськогосподарських підприємствах : дис. … канд. екон. 
наук : 08.00.04 «Економіка та управління підприємствами» 
/ Юрченко Олексій Юрійович ; Сумський національний 
аграрний ун-т. – Суми, 2010. – 226 с. 

 
10. Дяченко О. В. Соціально-економічні умови 
функціонування сільськогосподарських підприємств : дис. 
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Сумський національний аграрний ун-т. – Суми, 2011. – 
207 с. 

 
11. Ярова І. Є. Організаційно-економічні засади екологічно 
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національний аграрний ун-т. – Суми, 2011. – 261 с. 
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12. Киричок О. В. Формування ресурсного потенціалу 
сільськогосподарських підприємств з урахуванням 
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Слово вдячності 
 

 Любов Іванівна Михайлова – чарівна жінка, 
професіонал, вміє зігріти посмішкою, завжди виглядає 
стильно і по-діловому, дбайлива мати та мудра бабуся.  

Любове Іванівно, Ви вели нас по науковій стежині, 
починаючи зі старших курсів університету, надихаючи на 
наукові дослідження, пробуджуючи в нас працездатність, 
націленість на досягнення кінцевого результату, здатність 
приймати рішення. У найважчі моменти вагання та 
невпевненості у своїх силах Ви підштовхували вперед до 
результату. 
 Особисто я вдячна Вам за доброзичливість, 
терпіння, готовність відповідати на будь-які питання, за 
завжди відкриті двері Вашого кабінету. Сподіваюся, що 
Ваш багаторічний досвід і невгасимий вогонь щирої 
відданості своїй справі послужать подальшому розвитку 
духовного та інтелектуального рівня студентства. Нехай 
ніколи не вичерпається доброта і мудрість у 
вчительському серці! 
 Особливо хочеться  подякувати Вам за 
індивідуальний підхід до кожного студента, компетентність 
і відповідальність. Ви – розумний, талановитий, 
неповторний і відданий викладач! Вас, як професіонала та 
як людину знають і цінують не лише у стінах Сумського 
НАУ, не лише в наукових колах. Не проходить і тижня, щоб 
Вас кудись не запросили до участі з доповіддю,  
рецензією, не звернулися за порадою чи підтримкою. 
Будучи аспірантами, ми за Вашою консультацією 
простоювали під дверима кабінету годинами, – і не тому, 
що Ви не готові були прийняти чи були відсутні, а тому що 
черга потребуючих Вашої уваги завжди нескінченна. І у 
Вас на всіх вистачає слів, позитивних емоцій та часу. 
 Ми, ваші студенти, аспіранти та колеги цінуємо все, 
що Ви робите, і дякуємо Вам за творче ставлення до 
роботи, ентузіазм і відкритість до ініціатив! Ми також вдячні 
Вашій родині, життєвим обставинам та людям, що 
зустрічалися на Вашому шляху, адже саме вони зробили 
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Вас такою, якою Ви є. Вірю, що колектив нашої кафедри і 
надалі буде для Вас необхідною опорою в досягненні і 
підкоренні нових висот. 

Впевнена, що у викладенні цих поетичних слів мене 
підтримають не тільки Ваші аспіранти та студенти, але й 
усі молоді науковці, які знають Вас: «Гордясь, равняемся 
на Вас, стремимся следовать за Вами. Науке учимся у 
Вас, для нас примером есть Вы сами!». 
 Бажаю Вам міцного здоров'я і благополуччя, 
терпіння й оптимізму, успіхів у вашій нелегкій, але такій 
важливій праці! 
 

 Замора Оксана Михайлівна, 
колишня студентка, аспірантка, теперішній доцент  

кафедри менеджменту ЗЕД та євроінтеграції  
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